

中国智库的时代责任(上)

◆ 傅莹

2013年7月6日,在清华学术论坛年会上,全国人大外事委员会主任傅莹应邀在开幕式上讲话。她提到5月30日刘延东副总理专门组织召开座谈会,提出了要建设中国特色新型智库,尤其要发挥高校学科齐全和人才密集的优势,要服务于党和政府科学民主决策和破解发展难题的需要。

傅莹说,她从网上看到最近有不少关于智库的论坛和研究,很高兴看到我国的智库发展正在得到更多的重视和机会,愿意从自己工作体会的角度,谈谈感想。以下是傅莹讲话的主要内容。

什么样的智库产品符合决策需要,这是中国学者经常困惑的问题

上世纪90年代初我在外交部亚洲司做周边工作,当时世界刚刚走出冷战。大家记得,中国改革开放之初,周边外交的首要任务是解决三大热点问题(苏联从中蒙边界撤军、从阿富汗撤军,越南从柬埔寨撤军)。在此基础上我们打开了周边关系。我国与印尼、新加坡陆续复交、建交,开始承认东盟的地位并且与之进行定期对话。



当时,外交决策面临许多新课题,例如:周边外交怎么走?为什么?如何从理论上讲清楚?我从那时开始看一些中国学者的文章和书,尤其从阎学通老师的研究中得到许多理论上的启发和支持。我印象最深的是他关于“中国国家利益的外溢,延伸到了边境之外”的论述。我们围绕“周边外交要为改革开放构建好的周边环境”这一思路,形成了在周边增信释疑、参与多边对话、推进“合作的安全”等一系列政策和外交宣示,最终建立起中国—东盟自贸区。亚洲地区比较顺利地度过了后冷战时期的思想混乱,较快地进入一个良性的合作轨道。国内学者们一直与政府部门保持密切沟通,他们对国家在新的发展环境下的外交政策和思想延伸有很重要的贡献。

记得在参与东盟地区论坛等亚太区域合作时,我们无法回避“预防性外交”的概念,对此怎么看、怎么做,直接影响到中国在地区多边机

制中的作用。中国国际问题研究所、中国社科院的学者,特别是北京大学的王逸舟、刘学成等提出了非常好的意见,而且有系统的著述,增强了我们的信心,现在“预防性外交”这个词已经在经常使用。

智库影响中国外交政策和相关表述最典型的例子,是郑必坚和他领导的改革开放论坛提出了“中国和平崛起”的概念并且引发争论,在他的研究基础上阐释出“中国和平发展道路”的理念,后来还发表了政府白皮书,在国内外都产生了深远的影响。

所以我的体会是,在外交方面,好的智库产品应紧跟当时国家发展需要,能服务于相应的对外政策的需要。这些产品应该是现实和具体的,说白了就是能“解渴”。

怎么看当今世界的特点

任何时期的外交决策都需要一个比较客观的三维世界政治地图。

在当今世界纷繁复杂的变化中,如何找到一个描绘国际形势的切入点,这是最近我正在与一些国内智库的学者探讨的问题,今天也借这个机会与大家商榷。

看今天的世界,最突出的感觉就是一个“变”字,似乎一切都在动态中。能不能认为,世界进入了一个重要的转型阶段,而且是具有时代意义的多重转型。

首先是国际格局的转换。对这一点各方基本上是有共识的,包括美国的一些重量级学者都承认,国际权力不再集中于传统的西方大国。但是在权力向什么方向转换的问题上,看法不同。前一段时间国际上讲得比较多的是国际权力在从西方向东方转移,引起西方世界的紧张和对中国的警觉。最近又出现美国实力恢复并且将延续霸权的论断。

如果采用辩证唯物主义的方法论分析,当今世界国际权力的转换反映的是世界经济形态。冷战后出现人类第一次真正意义上的全球化,生产要素的流动不再受到任何政治制约,技术、资本、人才乃至市场,等等,都开始在全球范围内更自由、更快地流动,从传统的西方中心向外扩散。尽管有的国家和地区吸纳的多一些,例如中国和亚洲,但是只要没有发生动荡的国家,都不同程度地得益于这个扩散,取得很大发展,许多数据都说明了这个效果。

在此基础上,国际权力也在向更广泛的领域和方向扩散,推动新兴大国力量的上升。但是这与历史上大国更替过程中出现的权力转换完全不同,现在是权力的扩散和分

散,国际事务的处理需要更多国家的广泛参与和支持。

当今世界的转型是多重性的,表现在许多方面。例如,生活方式在转型,新技术,尤其是网络,带来人的交往方式以及资讯传播方式的改变。再比如,在绿色理念和新技术的推动下,生产和制造方式以及消费方式也在转型,等等。

这是一个重要的特点。但是同时,世界仍然处于和平发展的时代,这个判断不应该动摇。在20世纪,前50年是以战争为主线,后50年没有再发生大国之间的热战,冷战使得各个区域在隔绝中推进自身的发展,虽然很不均衡,但这为20世纪后期世界进入和平发展的时代奠定了基础。和平发展是人类文明发展的重要阶段,这个大方向必须坚持。

所以,可以说,当今世界,时代主题没有变,而在这个主题下,世界正在发生快速的变化和转型,这个转型也是和平发展的结果。而中国,则处在变化的中心。

阅读链接>>>

美国智库从上世纪80年代开始有比较大的发展,究其原因,一是美政府从民众反越战的情绪中认识到引导社会思潮的重要性,二是美社会和商业形态变化催生了对智库思想产品的需求。美领导人和政府与智库关系密切,有人互称“旋转门制度”,也有定期通报重大政策和外交活动的制度。智库是美国国家和政策形象的重要参谋和塑造者,重大政策和提法多源于智库的前瞻性建议。智库与政党和大财团之间也有十分密切的联系。

唐云传

郑重



7.酒里同参与与禅

富阳的乡居,唐云的山水虽然突飞猛进,但是与朋友相聚的机会却很少。抗日战争爆发,唐云对富阳的乡居生活更感乏味,他也想和朋友一起去重庆或桂林。但他父亲不让他去,要他继续留在富阳,或者再迁回杭州。正当唐云犹豫难决的时候,若瓢给他来信,请他去上海,说上海的书画市场不错。像唐云这样以卖画为生的画家,怎好离开书画市场呢?唐云接受了若瓢的劝告,和俞亚声带着俞览、涂览、如览三个孩子及其他家人由富阳动身,乘船沿着富春江、钱塘江扬帆而下。他此行想经宁波,然后再转往上海。

动身去上海之前,唐云先回了趟杭州,和几位老朋友告别,把家事也作些安排。在他的老朋友中,浙江大学校长邵代子也在准备离开杭州入川。邵氏是杭州有名的书家,唐云以前辈学者事之。还有和唐云有忘年之交的钱均夫,他是科学家钱学森的父亲,这时正做浙江省教育局长,也在收拾行装,准备到内地去。唐云和这些老朋友依依惜别。

到了宁波,海口封锁,没有去上海的船,需要在宁波住下等待时日。在宁波举目无亲,带着妻子儿女弟弟妹妹十四口人,到哪里去安身?唐云与佛有缘,这时他又想起一位和尚来。那是在杭州净慈寺,通过若瓢认识的这位和尚,那和尚曾经买过他的六尺四条屏。唐云到延庆寺去找那和尚。那和尚功课完毕,走了出来,一看是唐云,高兴地说:“唐居士,怎么仙驾降临小寺?”“静安长老,久违了。”唐云说。唐云向静安说明了自己的处境。就这样,唐云一家在延庆寺住了下来。

延庆寺寺内有一座小小的花园,石子铺的曲曲小径,落满了干枯的松针。每天晚饭后,唐云和静安和尚就在这里散步。在那幽明的青藤之中,干枯的松针在脚下发出微妙的声音,擦过那些青苔累累的佛灯,唐云又似乎感到身在富春江畔,抛却了旅途的尘嚣,忘却在海上漂泊的渺茫,这种安静常常净化

得他禅机参透。“如何是出家人家风?”唐云要和静安谈禅了。“一罐兼一钵,到处是生涯。”静安说。“君从富春来,如何是富春灵境?”静安问。“万叠青山如画出,一江绿水若图成。”唐云答。“如何是境中人?”静安问。“古今自去自来。”唐云说。“来去无路呢?”静安问。“明明密密,密密明明,路自在心中。”唐云说。“何谓画中景?”静安问。“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色。”唐云回答。“何谓景中画?”静安又问。正在这时,只听寺外一声巨响,唐云不知是怎么回事,就问静安:“外面在扔炸弹?”“居士的禅机已尽。”静安和尚微微一笑,抖抖落在袈裟上的松针。那一声巨响,是日本的飞机把灵桥给炸了。

夜晚,寺院内更静。在禅房里,在佛灯下,静安和尚入静打坐,唐云就在佛案上作画。这时的山水,常常在追求画中有禅,禅中有画的境界,两人的路子虽然不同,却达到了同一境界,禅和画在相互渗透中交融。深夜里,静安有时还想和唐云谈禅,但唐云自知禅机不深,就不再谈禅,画了一开册页,上面题写着:君谈佛法,我画云山。溪声山色,酒里同参。

静安和尚看到画上的题诗,自然心领神会,画、禅、酒,对唐云来说是缺一不可的。延庆寺每天为唐云一家开的两桌饭菜虽是素餐,但酒总是少不了的。对此,唐云感到于心不安。“不要紧的,寺里有钱用,要打仗了,这个寺还不知道能保到哪一天呢!”静安和尚说。

延庆寺有个小和尚亦幻,寺内寺外的事情都要张罗,每天要会许多客人。但他的功课做得很好,静安和尚也不大问他的事,一切都由着他去做。

在延庆寺滞留两个多月期间,唐云画了一百多张画。唐云买了船票,准备动身去上海。静安把一百多张画细心地卷好,还拿出二百元银元,送唐云上船。“一东一北,不知何时碰头?”静安和尚恋恋不舍,无法再抑制住内心的情感。“只好制天命而用之。”唐云引用了荀子的话,有点听天由命的样子。“送君者皆自崖而返,君自此远矣!”庄子著作中最富于深情的话,静安把它借用过来,流露出他对唐云的一往情深。

海天一色,唐云蓦然回首,静安仍在灵桥畔,注目着远去的船。灵桥已经倒塌了。

27.犹如遭到一个晴天霹雳

午夜,家中依旧空空荡荡。担忧、恐惧、愤怒组合成折磨,从楼上到楼下,从楼下到楼上,坐立不安心神不宁。时间越来越沉重,沉重地压在我的心里、我的眼睛中、我的耳朵里,我的神经变得特敏感,楼下任何声响都会让我警觉。

两点了。楼道上终于传来脚步声,听声音,似乎不止江河一个。果然,他是由两人搀扶上来的,这两人的长相真是不敢恭维,那个老爱眨巴眼的瘦猴子见过几次,是他爱里的小韦,那长相和趋炎附势的神态让他扮演汉奸根本不用化妆,背后被大家戏称“魏公公”。另一个胖子不认识,但瞥见他第一眼就有本能的反感,那厮营养超好,肥脸大耳,一脸横肉,络腮胡子,啤酒肚,稀疏的头发梳得油光水滑,好像在上面落只苍蝇都会摔个跟头!一抬手腕,肥硕的手指上戴着一个闪闪发光的大钻戒,一副标准黑社会头子的肖像。

见我迎出来,小韦低头哈腰地说:“嫂子没睡呢?不好意思,今儿没照顾好俺哥,让他喝多了。”

“哪能怪您呢?”那胖子龇牙笑了笑,一脸肥肉堆积在一起,超恶心。“怪我怪我都怪我!我给弟妹赔不是了!”

“您是一——”“这是城关一村的阎一方书记,也是远海集团的阎总。”

不由倒吸一口凉气!天!江河怎么会跟他混在一起?这个阎一方在金海湾不能说首屈一指也是屈指可数的人物,早年曾混迹黑社会,靠走私发家后开始涉足酒店、饮食和娱乐业,后来又进军矿产和贸易,对这种人我向来敬而远之。

“哦,谢谢你们送江河回来。”

阎一方对我眼底的冷漠似乎没察觉,两眼直勾勾盯着我。

“早听说过江河老弟不爱江山爱美人的故事,也早听说你是金海湾有名的美人,今日一见,果然名不虚传哪!”刷地一下,一层细密的疙瘩从皮肤上突起。

“过奖。天不早了,我就不留你们喝茶了。”“好的,嫂子,我们就回去了啊。”

江河半躺在沙发上,我边搀扶他上床边

套话儿。“咋喝这么多呀?”“没……没喝多!”“醉成这个样子还说没喝多?那你还记得你都干啥了吗?”“记……记得!”“那你告诉我,你都干啥了?”“洗澡,按……按摩!”

我突然明白洗澡、按摩和玩儿的真正含义。犹如遭到一个晴天霹雳,整个人被震麻了、震木了、震呆了。不知过了多久,思维慢慢恢复了,意识也渐渐复苏了。

“好老婆,我错了!当我清醒后,马上就知道自己错了!好老婆,原谅我吧!”

我第一次看到一个男子趴跪在自己面前,我一下子手足无措。

“这是干吗?快起来!”“你也看到了,昨晚我的确被他们灌多了,自己做了啥真不知道!你就别跟一个失去意识的人计较了,好不好?”

“酒是啥?麻醉剂?蒙汗药?再怎么,还能没有一点自控力?”“我喝成那个熊样儿能干成啥?我是被阎一方算计了,他要在开发区开一家洗浴连锁店,跟我们要地皮,他向我们发出几次宴请我们都去。今天是党委副书记带我们去的,陪酒的人又太多,几轮下来,我就不行了,啥时候去的洗浴,啥时候回来的,我都很模糊,请你相信我好不好?”

我在床边坐下来,边脱鞋子边回答:“你常炫耀被人请洗澡、按摩、唱歌儿。我知道有些是从事龌龊勾当的,可我从没把你往坏处想,为啥?一来我认为你是正直的人、有理性的人、有品位的人!那些肮脏小姐绝不在你的视野之内!二来相信我们是有感情的,相信你与孟妮的出轨只是一时糊涂,相信你再也不会做出伤害婚姻的事!可事实摆在面前,你让我咋相信?”“我咋说你才能相信我呢?”“那个阎一方,一看就像个阎王爷!以后别跟他交往,别忘了近墨者黑!”

白云被提拔为外贸公司的第一副经理!阴霾的日子总算有个好消息传来。在为白云庆贺的酒宴上,我与她的同事频频干杯!酒宴之后我又兴高采烈地邀请大家到金浪歌舞厅OK!啤酒喝多了,老爱跑厕所。路过一包间时,忽然看到熟悉的身影——是江河,旁边还有一个打扮得妖艳的女人。我一下子全明白了。

养女

刘洁

